

**Отзыв научного руководителя
о диссертации Динь Тхи Хонг Тхам на тему «Глаголы с энклитикой –ся
в русском медийном дискурсе: комплексный анализ», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык (Воронеж, 2022)**

Работа Динь Тхи Хонг Тхам посвящена анализу русских глаголов с энклитикой –ся. Эти глагольные единицы образуют значительный пласт лексико-грамматической подсистемы русского языка, который характеризуется неоднородностью грамматических и лексических характеристик, что обуславливает сложность описания и употребления глаголов данной группы. Особенную сложность представляют глаголы с энклитикой –ся для иностранных учащихся.

Важно отметить, что лексемы с данной энклитикой активно используются в современном русском языке, и это обуславливает ряд изменений их грамматических и лексических характеристик. Но в современной научной литературе происходящие в группе данных глаголов процессы не получили достаточно полного осмыслиения. Поэтому работа Динь Тхи Хонг Тхам является **актуальной**.

В диссертации Динь Тхи Хонг Тхам на основе анализа примеров, извлечённых из медиадискурса, даётся полная и подробная характеристика группы глаголов с энклитикой –ся в современном русском языке. Системный подход к анализу парадигматики и синтагматики позволил автору охарактеризовать семантику глаголов с энклитикой –ся с учетом их многозначности и тем самым описать свойства конкретных глагольных единиц в сопоставлении с другими членами определённой лексико-семантической группы, а также отразить потенциальные сочетаемостные свойства данных глаголов, позволяющие им иметь особое лексическое окружение.

Особую ценность, на наш взгляд, представляют данные о неологизмах, основными способами образования которых является морфологическая и семантическая деривация. Важным представляется тот факт, что Динь Тхи Хонг Тхам определила, что наиболее распространенным способом образования неологизмов с энклитикой –ся является суффиксально-постфиксальный. При этом выявляется такая устойчивая тенденция, отражающая развитие группы глаголов на –ся в современном русском языке, как активное образование новых лексем с энклитикой –ся от имен существительных.

Диссертация Динь Тхи Хонг Тхам представляет собой состоявшееся законченное исследование, посвященное актуальной проблематике и обладающее научной новизной, заключающейся в том, что: 1) в нём впервые представлен комплексный подход к изучению лексико-грамматической семантики актуальных глагольных лексем с энклитикой –ся; 2) впервые описан неогенный состав глаголов с энклитикой –ся в современном русском языке и способы образования неолексем.

Результаты исследования расширяют и углубляют представления о тенденциях развития данной группы глаголов на современном этапе развития русского языка; уточняют состав современных (в том числе и новых) единиц глагольной лексики с энклитикой –ся.

Материалы и выводы исследования найдут практическое применение в практике преподавания теоретических дисциплин (лексикологии и лексикографии, словообразования и морфологии современного русского языка) и в практике преподавания русского языка как иностранного.

В процессе работы над диссертацией Динь Тхи Хонг Тхам проявила себя как самостоятельный и серьёзный исследователь. Выводы, полученные соискателем, апробированы на научных конференциях. Результаты работы опубликованы в журналах и сборниках научных трудов.

Считаю, что диссертационное исследование Динь Тхи Хонг Тхам «Глаголы с энклитикой –ся в русском медийном дискурсе: комплексный анализ» соответствует Паспорту заявленной специальности, полностью отвечает критериям, указанным в п.14 Положения о присуждении учёных степеней и может быть рекомендовано к защите по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель:

Чарыкова Ольга Николаевна,
доктор филологических наук, профессор,
кафедра общего языкознания и стилистики
филологического факультета Воронежского
государственного университета, зав. кафедрой
адрес: Университетская пл., 1, Воронеж, 394006
тел. 8 (906) 6724137,
e-mail: oschar@inbox.ru

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Воронежский государственный университет»
(ФГБОУ ВО «ВГУ»)

Подпись

3

З. О.И. Зверева

начальник отдела кадров

должность

2104

заявляю

подпись расшифровка подписи



21 апреля 2022 г.